



# 抗战史上最特殊的“潜伏”行动

◎本报记者徐海慧

1943年春,日伪军以苏中地区为重点实施大规模清乡。通海自卫团团长汤景延奉命率通海自卫团佯装接受改编,成功打入伪军内部,上演了持续167天的特殊战斗,最终“破腹而出”,胜利回归新四军。在人民军队的历史

上,以一个团成建制进行的“潜伏”行动,可以说是绝无仅有。

这份珍贵的革命历史档案现存于南通市档案馆,随着征集编研处副处长李亚运翻开一卷泛黄微皱的纸页,印有“四地委城工部关于配合及清乡斗争汤

景延团伪装投敌及暴动的始末”证明了80多年前“汤团投诚”之“木马计”,记载着634名勇士深入虎穴的壮举。值得一提的是,“汤团行动”在馆藏的多卷敌伪档案中亦获确证,翔实记录了伪军对汤团“投诚”的欢迎,以及

1943年9月29日汤团“突变”的情形。



## ● 大胆决策定计划

1943年,苏中根据地的抗日形势空前严峻。日伪军企图先将苏中军区四分区的南通、海门、启东三县和如皋(东)县的一部分作为“第一期清乡实验区”,而后将“清乡”扩展到整个苏中,彻底摧毁苏中抗日根据地。情报传至苏中军区,引起了军区司令员兼政委粟裕等人的警觉和高度重视。

苏中四分区既是南北交通的咽喉锁钥,又是物产丰饶的鱼米之乡。一旦这几个县失守,江南新四军十八旅将不得不孤军奋战,江北新四军的军需供应也会陷入困境。日军“清乡”的“现地最高指挥官”、六十一师团师团长小林信男宣称“对苏北清乡一年不成功则三年,一个师团不够还可以增兵”。由此可见,敌强我弱,军事上正面硬拼显然不现实。当时,中共中央华中局和新四军军部给苏中军区党委的指示是必须针锋相对,以武装与非武装、合法与非法、公开与秘密三者相结合的斗争方式,因地制宜,灵活运用,争取反“清乡”斗争的胜利。如何贯彻这一指示?军区党委一时间也是举棋不定。

就在这时,一个突发事件改变了战局:通海自卫团团长汤景延主动传来报告,说伪南通特工站长姜颂平以“老朋友”的名义,登门劝说拉拢他“起义”。根据汤景延上报的情况,一个大胆的

计划在粟裕的头脑中形成:为什么不将计就计,派一两个团打入敌人内部,进行反“清乡”斗争?

经过讨论衡量,中共苏中军区党委和四分区党委决定将这个任务交给汤景延等人执行,定名为“汤团行动”。将通海自卫团与崇明警卫团合编为一个团,仍称通海自卫团(以下简称“汤团”),由汤景延任团长、沈仲彝任副团长,全团设三个营,人枪各有700;派老党员顾复生作为汤团的政委,负责党的建设和全团政治工作;同时又调入30名共产党员,在汤团内部建立基层党支部和党小组,并规定了严密的单线联系方法。这一行动是在苏中四地委直接领导下的一次大规模诈降行动,极其保密。行动前,粟裕等人还特别提醒执行任务的同志,打入敌人内部后,要防止被敌人分化改编,要始终掌握住部队,要胆大心细、勇敢机智,做到“出淤泥而不染”。

## ● 假戏真做入虎穴

汤景延在受领任务后,主动联系日伪军特务姜颂平,佯装自己早有投靠之心,并提出条件:“起义”后,部队建制不变,“原地驻防”。在对方爽快答应后,抓住其急于扩充实力,向上司“报功”的心理,汤团于1943年4月15日深夜精心安排了一起与新四军“枪战”的事件,枪毙了一个叛徒,改换了番号,由此,汤团顺利潜入敌人内部。

汤景延知道,成功打入敌人内部仅仅是行动的第一步,要想在日伪的巢穴里站稳脚跟,真正取得他们的信任,还有很长的路要走。于是,汤景延“堕落”了。他带着妻子、儿女,在海门茅镇设立了“汤公馆”,平日里衣装光鲜,派头十足,常常邀约日伪军的大小头

目开设饭局、赌局、烟局,并送上重礼,赢得日伪军交口称赞:“汤团长够义气。”他还两次受到汪伪特工头子“江苏省政府主席”李士群的亲自接见,并晋升为少将军衔。那些伪职人员见他受到“主席召见”,又官运亨通,争相巴结献媚。汤景延趁机广交“朋友”,通过各种场合获取大量情报,如“清乡”计划、兵力部署、装备给养等,源源不断地提供给新四军。

同时,为了打破敌人的经济封锁,汤景延以补贴给养为由,公开办起了“协记公行”,自任经理;政委顾复生化名胡日夫,当起了账房先生,贩运粮食、肉菜、纱棉等;暗中保障新四军的南北物资运送,输送军火、西药、食盐、布匹等日伪禁运的物资,还掩护我方人员秘密过境。

伪军内部各派系之间矛盾重重、互不相让,汤团一时成了他们争相拉拢的对象。汤景延利用双方的矛盾,对每一方都私下表示靠拢,同时声言不便公开,因为阻碍来自另一方,这样一来,扩大和加剧了敌人间的矛盾,使汤团减少了压力,有利于进一步站稳脚跟。

## ● 险象环生“破腹”归

1943年5月上旬,伪“苏北清乡公署”突然命令汤团集中到茅镇进行验枪。这是敌人一石二鸟之计:一方面,可以“验枪”为名,借机将汤团缴械;另一方面,也可借此摸清汤团的家底和实力。而汤团有一部电台和几挺重机枪,都不能被日伪军知晓。汤景延处变不惊,想出应对办法:减少“点验”人数和枪支,隐藏起一些重武器,同时将电台转往他处。验枪时,敌人想缴械,汤团长佯装生气,拍着桌子说:“要缴枪我就不负责了。”在汤景延的巧妙周旋下,敌人也不敢硬干。

而后,汤团将电台和重机枪藏在船舱里,用红包买通验枪伪军,成功化解危机。

汤团打入伪军内部的时间长达五个多月,确实是充满了惊涛骇浪的五个多月,因为稍有不慎,即有全军覆没之虞。在日伪军的严密监视之下,汤团还经历了改变番号、分散整训、分兵驻防等严峻考验。面对敌人分而治之的阴谋,汤团积极制定了应变措施,加强了内外组织和联络,保证整个部队分而不散,紧急关头仍能保持行动统一,几次都化险为夷。

1943年9月,苏中根据地反“第一期清乡”斗争胜利在望,考虑到“汤团行动”任务基本完成,中共苏中军区党委决定,将汤团从伪军中拉回来。如何才能在敌人层层监视之下胜利回归?汤景延心生一计:让七连长周显才(对外称汤的大徒弟)宣布“结婚”,以此为名,在位于金沙镇的团部大摆酒席,邀请日伪军官9月29日晚赴宴,借机将出席的敌人一网打尽。

29日晚,伪金沙特工站长翟光辉等人准时应邀前来。双方觥筹交错多时,还玩起了麻将。其间,汤景延借口上厕所,跨出房门,埋伏在门外的警卫员见状立刻冲进去,当场击毙翟光辉等三名特务。接着,冲入碉堡俘虏了其他特工人,摧毁了伪行动大队队部和伪区公所。驻扎在其他据点的汤团部队也同时暴动成功。30日,汤团成建制地进入根据地。

1943年10月,苏中军区为汤团举行隆重的庆功大会,高度肯定了汤团对反“清乡”斗争的巨大贡献。1944年年初,汤团——通海自卫团被编为新四军“联抗”第二团,汤景延任“联抗”副司令,顾复生任政治部主任,沈仲彝为第二团团长,开始了新的战斗。

